Урок-путешествие по окружающему миру в 3-м классе по теме "Золотое кольцо России" 
Цели урока: 

1.Познакомить детей с основными достопримечательностями городов Золотого кольца России.

2.Развивать речь, память, мышление, воображение, умение слушать.

3.Воспитывать любовь к Родине, чувство патриотизма.

Тип урока: урок «открытия» новых знаний.

УУД:
Личностные:
1.Формировать эмоциональное отношение к школе и учебной деятельности.

2.Формировать вероятностное отношение к окружающей действительности

3. Освоение личностного смысла учения; желания продолжать свою учебу.

Регулятивные:
1. Самостоятельно организовывать свое рабочее место в соответствии с целью выполнения заданий.

2. Самостоятельно определять важность или  необходимость выполнения различных задания в учебном  процессе и жизненных ситуациях.

3. Определять цель учебной деятельности с помощью самостоятельно. 

4. Определять план выполнения заданий на уроках, внеурочной деятельности, жизненных ситуациях под руководством учителя.

5. Определять правильность выполненного задания  на основе сравнения с предыдущими заданиями, или на основе различных образцов. 

6. Корректировать выполнение задания в соответствии с планом, условиями выполнения, результатом действий на определенном этапе. 

7. Использовать в работе литературу, инструменты, приборы. 

8. Оценка своего задания по  параметрам, заранее представленным.

Познавательные:
1. Самостоятельно предполагать, какая  дополнительная информация буде нужна для изучения незнакомого материала;

2. Извлекать информацию, представленную в разных формах (текст, таблица, схема, экспонат, модель, иллюстрация и др.)

3. Представлять информацию в виде текста, таблицы, схемы, в том числе с помощью ИКТ.

4. Анализировать, сравнивать, группировать различные объекты, явления, факты. 

Коммуникативные:
1. Участвовать в диалоге; слушать и понимать других, высказывать свою точку зрения на события, поступки.

2.Оформлять свои мысли в устной и письменной речи с учетом своих учебных и жизненных речевых ситуаций. 

3. Выполняя различные роли в группе, сотрудничать в совместном решении проблемы (задачи).

4. Отстаивать свою точку зрения, соблюдая правила речевого этикета. 

5. Критично относиться к своему мнению

6. Понимать точку зрения другого 

7. Участвовать в работе группы, распределять роли, договариваться друг с другом.  

Ход урока

I. Организационный момент. Сообщение темы урока. (слайд 1)

– Сегодня мы начинаем изучать новый раздел «Путешествие по городам и странам». 

- Как вы думаете, а что такое путешествие? (Слово «путешествие» состоит из двух корней путь и шествие. Что обозначает идти по пути)

- Догадайтесь на каком транспорте мы отправимся в путешествие?

Я зашел в зеленый дом, 
Но недолго пробыл в нем. 
Оказался этот дом 
Быстро в городе другом!
(поезд)

- Правильно, это поезд. Сегодня мы с вами отправимся в путешествие на поезде. (Слайд 2.)

II. Изучение нового материала

- Как вы думаете, почему кольцо? И почему золотое?
- В конце урока вы сможете мне ответить на эти вопросы.
- А для любого путешествия необходима карта. Карта «Золотого кольца России». (Слайд 3.) У каждого из вас карта находится в тетради, на котором вы будете отмечать названия городов. Давайте откроем ее. Из какого города мы отправляемся в путешествие?

- В путешествие по Золотому кольцу мы отправляемся из Москвы. Давайте посмотрим на карту. Москва – это столица нашей Родины. Это красивейший город со своими церквями, парками, домами и улицами…

Из Москвы мы едем на северо-восток. И вот мы прибываем в город Сергиев Посад. Учитель показывает на карте маршрут движения, слайды, фотографии города. Ученики рассматривают в учебнике фотографии, читают текст о городе Сергиев Посад (стр. 89).


 Город Сергиев Посад знаменит своей Троицей – Сергиевой лаврой. Лавра – это самый главный монастырь.
Этот монастырь основал Сергий Радонежский. Также этот город славится своими игрушками. (Слайды 4-6)


Мы снова садимся в поезд и из Сергиева  Посада продолжаем путешествие в  Переславль – Залесский.

 Переславль – Залесский, как и Москва, основан князем Юрием Долгоруким. Главный памятник города, его символ – собор Спаса Преображения. Это древнейшее здание. Его начали строить в 1152 г. Рядом находится церковь Петра Митрополита, собор во имя Владимирской иконы Божией матери и церковь Александра Невского. Все эти храмы окольцованы древним земляным валом – длина его 2,5 км, высота 12 м, ширина 10 м. Когда – то на валах высились деревянные стены с башнями. На территории Переславля – Залесского 5 монастырей.

В городе так же расположен уникальный Музей утюга, в котором собрано более 150 утюгов самых различных форм.

Недалеко от  Переславля – Залесского расположен музей-усадьба «Ботик Петра» именно его можно считать точкой отсчета истории русского флота. Так же недалеко от города находятся Музей чайника и Музей паровозов. (Слайды 7-10)


Мы снова садимся в поезд и едем «г. Ростов Великий». Город Ростов – один из самых древних в Золотом кольце, и уже в давние времена его с уважением называли Великим. Самая замечательная часть города – Ростовский Кремль. За его белыми стенами видны купола церквей, колокола которых славятся своим мелодичным звоном. Ростовские колокола известны во всем мире. В 17 веке было отлито 13 колоколов. Самый большой колокол «Сысой» весит 2 тысячи пудов. Это примерно 32 тонны. Слушание звона ростовских колоколов.

 В Ростове можно полюбоваться ростовской финифтью. Тонкая медная пластинка покрывается с обеих сторон слоем эмали (специальная краска). Затем на эмаль наносили рисунки, узоры. Расписной эмалью украшали столовую посуду, оружие. Фабрика «Ростовская финифть» и сейчас выпускает броши, серьги, шкатулки и другие сувениры.(Слайды 11-12)

Садимся в поезд и Ростова Великого продолжаем путешествие в  город Углич.
1.Коллективная работа.

- Читаем  текст учебника о городе Углич (чтение вслух «цепочкой»).

-  Почему так назван город?

- Что интересного туристы могут увидеть в этом городе? (Спасо-Преображенский собор, Церковь царевича Дмитрия  «на крови», палата царевича Дмитрия и др.  Так же здесь работает большой часовой завод, где делают часы «Чайка») (Слайды 13-16)

Физминутка

Мы снова садимся поезд и из города Углич продолжаем путешествие в Ярославль.

 – Основан около 1010 г. князем Ярославом Мудрым как крепость на месте древнего поселения, при слиянии реки Коростель с Волгой. 

Неповторимый облик этого города во многом определяют дошедшие до наших дней прекрасные памятники прошлого: Спасский монастырь со Спасо-Преображенским собором, церковь Ильи Пророка, церковь Богоявления. Церквей в Ярославле много. 

Церковь Ильи Пророка – визитная карточка города – была построена в середине 17 века. Сокровище церкви – её фрески. С 17 века, благодаря своей исключительно красоте, они ни разу не были «записаны».

Собор Спасо-Преображенского монастыря – старейшее из сохранившихся зданий Ярославля. Он был построен в 17 веке, у собора вытянутые главы и нет ни одного похожего фасада. За это поборники строгих церковных канонов называли храм «вавилонской башней». Храм служил для ярославских князей усыпальницей, а в северной его части находилась монастырская библиотека, где в конце 18 века граф Алексей Мусин-Пушкин нашел рукопись «Слово о полку Игореве». (Слайды 17-20)

Продолжаем дальше путешествие и попадаем в Кострому.

Кострома – один из немногих старых русских городов, в котором ничего не осталось от древнего кремля. Сейчас на его месте парк.  Если посмотреть на план Костромы, можно заметить, что улицы здесь расположены в виде  веера. Есть легенда, которая это объясняет. Когда Екатерину Вторую спросили, какой она хочет видеть Кострому. В этот момент императрица развернула веер. Вот город и сделали таким необычным. (слайд

Кострома знаменита своими торговыми рядами. Уже в XVII веке в Костроме насчитывалось 714 лавок, образующих 21 торговый ряд, а еще 148 лавок стояли вразброс. Большие и Малые  мучные ряды предназначались для розничной и оптовой торговли мукой, фуражом, льном. В Красных рядах торговали "красным" товаром — тканями, мехами, кожаными изделиями, книгами. Пряничные, Рыбные, Масляные, Мясные и т. д. (Слайды 21-22)

Едем дальше и попадаем в г. Плёс.
Плёс – широкая часть реки между двумя изгибами.

Плёс один из самых красивых приволжских городов. Самый древний район, откуда и начинался город – Соборная гора, высотой 70 м. По легенде здесь стоял полусказочный город Чувиль – «птичье царство». Археологи обнаружили здесь следы первобытного человека. (Слайды 23-24)

Продолжаем дальше путешествие и попадаем в Суздаль.

Один из красивейших российских городов. Насчитывает около 1000 лет славной самобытной истории. По обилию памятников древнерусского искусства и сохранности своего старого внешнего облика Суздаль не знает себе равных и с полным правом считается городом-музеем. Возник он на основе древнейшего земледельческого и торгово-ремесленного поселения. Есть все основания полагать, что первые поселения появились здесь не позднее IX века. 

В городе 33 церкви, 5 монастырей, 17 часовен.(Слайды 25-26)

Последний город, в котором мы оказываемся - г. Владимир.
Город Владимир основан Владимиром Мономахом. Отсюда и название города. Владимир стоит на высоком берегу реки Клязьмы (приток Оки). Замечательный памятник старины – Золотые ворота. При строительстве городов в старину обязательно возводились ворота, через которые можно было попасть в город. Ворота во Владимире обиты золоченой медью. За это их прозвали Золотыми. Сейчас высота арки Золотых ворот составляет 14 метров. Раньше она была на полтора метра выше – на столько за века древние ворота ушли в землю.

В старинных городах строили собор посреди главной площади. В нем хранили казну города, принимали послов, была библиотека, работали переписчики книг. Храм, со своими крепкими стенами был последним убежищем для защитников города.

Величественный Успенский собор долгое время был главным на Руси. В его росписи участвовал замечательный иконописец Андрей Рублев. (Слайды 27-29)


Из Владимира мы возвращаемся обратно в Москву. Наше путешествие по Золотому кольцу России закончилось.

III. Итог урока.

- Подведем общий итог – так почему же Золотое кольцо называют кольцом? Золотым?

Сегодня мы с вами отлично попутешествовали и, наверное, кому-то из вас понравился, и захотелось побывать в одном городе, кому-то в другом.

- А для чего нужны знания о городах Золотого кольца?

- Что запомнилось на уроке? 

Домашнее задание

Придумайте вопросы для викторины о городах Золотого кольца.

Рефлексия (Слайд 30)

